

创新中医药服务模式 打通“医药产”三关

文登：让优质中医资源沉下来

□本报记者 彭辉
本报通讯员 张小寒 于丹丹

“痛则不通，通则不痛”是中医学的一个理念，在威海市文登区，这一理念在中医自身发展上也显示了显著“疗效”。

针对中医药人才力量薄弱、中药质量参差不齐、服务体系不健全等痛点，文登区按照“中医基层化 基层中医化”思路，创新中医药服务模式，打通“医药产”三关，基层医疗机构中医药服务量占总服务量的比例达49%，中医越来越受到群众的信任和欢迎。

打通中医就医“经络”

6月14日清晨，大水泊镇卫生院中医门诊室外，早早便挤满了从周边镇村赶来候诊的群众。当天，北京中医药大学教授马新童在这里坐诊。定期邀请中医名家坐诊、带教，让这个基层卫生院名声大噪，2018年中医接诊量达1.2万人次。

“中医在基层有优势，能作为。打通中医就医‘经络’，让优质中医资源沉下来，是解决基层中医服务供给不充分、不平衡的关键所在。”文登区卫健局局长徐琳说。

文登将发展中医药事业作为重要民生工程、乡村振兴的关键板块，出台《关于进一步扶持中医药事业发展的意见》等文件，建立起中医药扶持推进机制，地方财政加大专项投入力度。

2016年9月，文登16处镇级医疗机构“国医堂”提前一年建成并投用，在威海市率先实现全覆盖。文登基层中医就医通道就此打通。文登安排专项人才补助经费，聘请市级及以上省级以上中医名家直通到各镇“国医堂”坐诊、培训、带教，每镇每月至少1次。

2018年7月，文登作为改革先行试点区在威海市率先启动基层巡诊服务模式，投入500多万元购置的16台专业化巡诊车从各镇级医疗机构巡回开向各村，送去中医药适宜技



区中药配送中心向看病群众提供中药代煎配送服务。

□张小寒 报道

术，也为村民们提供家庭医生签约服务。巡诊车启程以来，已经跑遍了文登600多个村庄，6.3万多名群众实现“零距离”就医。区、镇、村三级中医药服务网络已在文登构建成型。

畅通中药流通“气血”

对看病群众来说，医生门诊开方后，无需自己抓药煎药，可在家坐着等温乎的中药液送上门。在文登营镇教场东村，没多掏一分钱，村民刘爱玲就惊喜地享受了一把区中药配送中心的中药代煎配送服务。

中药质量直接影响中医临床疗效。中药饮片辨识主要依靠人工经验，基层中药房人员能力和基层存储设施条件等又存在明显局

限。去年10月，文登区将中药“嫁接”互联网，探索建立文登区中药集中配送中心，在全国首创“线上平台支撑、线下集中运行、服务全链条、城乡全覆盖”的中药服务保障模式，全面畅通中药流通“气血”。

文登建成中药集中配送中心，作为全区集中统一的“共享中药房”。以互联网为支撑，依托文登区人民医院“医共体”优势，药房线上平台与文登19家基层、社区及城区二级医院信息管理系统对接，提供“一对多”中药集中服务。

“中药采购、存储、调剂、煎制、配送等全链条集中，有利于集中监管，可以最大程度地保证中药质量，让群众有好药也得良药。”文登区卫健局副局长于进池说。配送中心还让大数据参与“监管”，从采购到配

临沭店头镇“3+1”包村团队引导技术人员走进为农服务一线——

63名专业技术人员挑起包村大梁

□记者 杜辉升
通讯员 陈秀焘 闫秀成 报道

本报临沭讯 6月10日上午，临沭县店头镇包村干部马春丽一行三人来到了丁椿林村。在村干部的陪同下，分头开始农户改厕信息的APP录入。不到一上午的时间，便顺利完成了全村470户的拍照录入上传工作。51岁的丁椿林村党支部书记丁付通感慨地说：“这些细活儿要是让我们这些‘老庄户’来干，怕是几天也干不好，自从‘专家团’来了村，俺们大小事都不用愁了。”

丁书记说的“专家团”，是该镇实行的让专业技术人员在包村一线挑大梁的事。今年临沭县店头镇本着有为有位的原则，以双向选择建立“3+1”包村团队，由“一名科级管理干部+一名中级职称技术

人员+一名普通管理干部”组建一个团队，全程包保一个行政村，共组建包保团队27个。由于科级干部数量不足，三名副高级职称的专业技术人员被选任为科级干部资格的团队长，分配到村里开展包保工作。

记者了解到，目前在大多数乡镇，工作人员身份主要有管理人员和技术人员两种，由于乡镇在辖区管理上多采取工作区辖村，配备以管理人员为主的工作推进模式，这在一定程度上形成了包村管理干部人少活多、部门专业技术人员多工作单纯情况。店头镇辖27个行政村，在一线工作的干部有90人，其中专业技术身份的就有63人，占了三分之二。

今年初，店头镇打破专业技术人员聘用终身制，实行一年一聘。以村级上一年度

千分制考核的成绩和位次为依据，把所包村居年度考核成绩的变化，与包村团队的考核成绩挂钩，作为对包村团队年度考核、评先评优及职称评聘的重要依据之一，建立优胜劣汰机制，引导技术人员把专业知识与农村实际相结合，在为农服务一线展现才华。

刘玉洁是该镇一名副高级统计师，这次被选派担任包保仓巡会村团队的负责人，全程包保指导仓巡会村的工作，经历了从高级专业技术人员向综合性干部的成功转变。刘玉洁说，作为乡镇一级的专业技术人员，从事研究的能力和条件有限，主要职能还是实验和推广，以前一些统计业务需要村里配合时，感觉有点“发怵”，现在经常泡在村里，不但感觉与群众距离近了，统计业务也更好开展了。

东大于村村党支部书记王广选说，以前一周至少要到镇上开三次会，“专家团”来村后，上级安排的工作，他们耐心细致地教着干，现在一周也不用去开会了，真是村里难得的好帮手。

永安社区过去由于旧村改造积累了一些矛盾，村民上访现象频发，建好的楼房一直分不下去，中级职称的武新军团队入村后，3名团队成员挨门入户征求意见，并制定出了各方都能接受的分配方案，使新楼房在今年5月1日前顺利分配完成，化解了一起持续四年多的难题。

店镇党委书记庞佃宝说，让专业技术人员参与包村一线工作，不仅实现了行政管理的扁平化，也解决了基层工作干多干少一个样、活多活少一个样的“大锅饭”现象。

偏远山村绿水青山终成金山银山——

一根鱼竿“钓”出乡村振兴新路

□本报记者 吴宝书 采晨皓
本报通讯员 张建伟 王哲

芦家河村地处莒县桑园镇西北部，村子因河得名。过去，大山与村民无言相依，一条芦家河，几亩薄田，见山不见绿，守住了乡愁但也“锁”住了贫瘠，是典型的“一方水土养不好一方人”。

今非昔比，谁能想到，一个地处偏远的小山村，也能引起全国乃至外国钓友的关注，这一湾碧水成了乡村振兴的“聚宝盆”。

6月16日，“中大体育杯”日照市第六届运动会钓鱼比赛在莒县桑园镇芦家河村的莲生湖钓鱼基地举行。6月22日—23日，2019中华垂钓大赛选拔赛(莒县站)暨中国体育彩票“齐鲁钓王”精英赛也在这里开赛。一周时间，两场大赛花落芦家河村。

2006年，“返乡能人”潘为亭走上任村党支部书记。见过“世面”的他，心里想的都是利长远的事。村班子上任后，

第一件事就是通畅村路，进行旧村改造，集约出来的河两岸土地用来栽植树木、拓宽河道，大山“固”绿，修建了10多条拦河坝用以蓄水，并在河道边砌起了石墙。

生态接力十余载，如今的芦家河村，青山夹道，草木繁茂，自上而下的6个蓄水塘碧波荡漾，绿树环绕。

山绿了，水有了，人还依然穷。芦家河村委班子经过反复论证，决定以这湾碧水为依托，以钓鱼项目为切入点，打造国家级风景区。村里注册成立了日照莲生湖生态旅游股份有限公司，村民以土地入股的方式参与经营。

2016年，莲生湖钓鱼园开园纳客。如今，景区总面积近3000亩，水面面积400亩，林木覆盖率达到了56%。2018年，“富力丰”杯中中华垂钓大赛选拔赛举行，以休闲垂钓为核心的湖区旅游业全面展开。同年，几大钓鱼赛事连续在此举办，莲生湖成了钓鱼人的焦点。

新巢引得凤凰归。济南大学毕业的“90后”孙启云，放弃了在城市的安逸工作，顶着

压力返回家乡应聘为莲生湖生态旅游股份有限公司的总经理。

从“跳农门”到“入农门”，家庭的不理解也让他有过挣扎，最后还是他决定扎根农村的广阔天地，用他的话说就是喜欢家乡的这一方绿水青山。

一张“渔”名片，让昔日小山村的村民解开了贫困之“锁”。钓鱼赛事的兴盛，产生了意想不到的连锁反应：一变多业，乡村振兴起航。日照莲生湖生态旅游股份有限公司借力这一方好山水，在原有2000余亩玉兰园基础上扩展规模，提升档次，激活“美丽经济”，规划建设玉兰婚纱摄影基地，打造江北最大的玉兰基地，吸引各地游客“闻香而来”。同时，栽种了6000余棵优质黄桃，通过推广玉兰、有机蜜桃等，给莲生湖品牌锦上添花，让游客在游山玩水的同时感受新农村的新气象。

越来越多的农民在家门口创业增

收。村民聂凤红选择开办农家乐，得益于钓鱼比赛带来的爆棚名气和自己的特色菜。如今不少到莲生湖来的游客，都到他家吃饭。垂钓爱好者于文刚，借助莲生湖这方好水，在直播平台玩起了钓鱼直播，摇身一变成了网红“独钓寒江”。留守村民张善芳则选择到莲生湖游船打工，每年不仅有流转土地的分红，每个月打工工资3000多元，用她的话说这工资一点不比在外打工的丈夫挣得少。

一场场赛事，让莲生湖成为全国钓鱼爱好者的天堂。如今的莲生湖，基础设施完善了，文化内涵丰富了，旅游竞争实力提升了。这两天，桑园镇镇长高义和芦家河社区党总支书记潘为亭正琢磨着外出考察，大力发展民宿项目。

“接下来，在配套方面，我们计划把周边的民宿和特色餐饮做起来。在内容上，结合景区实际，已开始筹备高端路亚培训，走基地培训+大型赛事的发展模式。”孙启云说。

威海高新区：火龙果“火”了脱贫致富路

有机肥喂养，自然成熟，剥开皮就有一股淡淡的清香扑鼻而来，咬一口柔嫩爽滑，满口生津。“市面上大部分火龙果都是南方来的，首先是长途运来不新鲜，再者他们是大面积种植，口感和甜度跟我们的没法比。如今火龙果种植到了第5个年头，正是丰产期，所以这一年尤为关键。我这3个火龙果大棚，每个2亩地，今年大概可以产出火龙果3万多斤，每斤卖20元，能收入60多万元。”

打起了火龙果的种植上了轨道，那边吕伟又打起了拓展种植品种的主意。百香果、草

莓、葡萄、桃子，还有刚刚试验成功的芭乐以及正在试验的榴莲，基本上能想到的水果品种，吕伟都摸透了。加上种植的瓜果蔬菜，养的鸡、鸭、鹅、大雁等家禽，悠然农场好不热闹。

“小吕，俺送菜来了！”6月27日一大早，东车门村村民纪德芝就来到村东头的悠然农场送菜，她边卸菜边说：“自己种了个小菜园，到集市上卖不了几个钱，现在跟小吕合作，我种菜他帮我卖菜，能多卖不少钱呢，再加上我还在悠然农场干活，这一年能增加不少收入。”

像纪德芝这样给吕伟供菜的，周边还有106户村民。为了更好地带动周边村民致富，扶持贫困户早日脱贫，吕伟联合周边村民成立联合农民果蔬专业合作社。村民既可以将自家种植的农产品交由悠然农场代为销售，还可到悠然农场帮工，获得一部分收入，钱赚得多了，日子过得好了，东车门村的村民脸上一片喜色。

“村民种植的农产品在市场上卖不到好价钱，我通过自己的销售渠道可以帮助他们销售出去，他们卖3块钱的菜我可以帮他们卖到3块

青州市南区国际航运

贸易金融创新中心揭幕

□记者 薄克国 通讯员 孙云 报道
本报青岛讯 7月7日，青州市南区国际航运贸易金融创新中心揭幕，标志着南区着力打造的青州市国际航运贸易金融创新中心核心承载区扬帆起航。

南区国际航运贸易金融创新中心是为驻辖区航运企业打造的一站式、全免费的公共服务空间。该中心坐落在远洋大厦B座一楼，面积400余平方米，可承载与航运相关的行政服务、市场交易、信息交流、展览展示、科研培训、人才交流、政策宣传等功能，并提供线上信息查询、政策宣传、政务服务等内容。它的建设将大大缩短航运企业商务活动半径，降低企业商务成本，加快现代航运服务产业的集聚，形成垂直的航运产业园区，构筑大物流行业生态圈。

单县成立青山羊

产业研究院

□记者 王兆锋 通讯员 刘厚琛 报道
本报单县讯 7月4日，菏泽市单县青山羊产业研究院揭牌成立，单县青山羊产业由此走上科学化、标准化、规模化的发展道路。

单县青山羊产业研究院由单县人民政府与江苏省农业科学院合作组建，科研团队将与单县政府合作制订青山羊产业链发展规划，羊肉汤产业发展三年实施意见，开展青山羊保种与种质研究创新，构建面向单县青山羊产业发展的产、学、研、政的长效合作机制，全面提升羊产业科技含量、产业化水平和品牌价值，促进三产融合发展，推动乡村产业振兴。

目前，单县高韦庄镇青山羊养殖场青山羊存栏量1200只，年出栏量7000只。据悉，单县青山羊产业研究院将以该养殖场为基础，建设存栏量1万只的保种、繁育及研究基地。

莱西实施背街小巷

整治攻坚

□记者 张晓帆 通讯员 吕文波 刘春玲 报道
本报莱西讯 “小街小巷别看工作面小，地下、地上工程量可都不少。小工程关乎老百姓生活！”6月27日，在莱西市城区光华街整治施工现场，工程管理人员刘师傅对记者感叹道。

背街小巷是小城镇的“里子”，也是老百姓家的“面子”。为改善城乡居民生活环境，莱西市陆续对一些建成年久的背街小巷进行整治，重点对破旧路面翻修、人行道铺装、雨污分流管网建设和清疏等进行综合整治。这也是今年莱西市政府为民实事之一。

从今年5月中旬开始，莱西市城区光华街等3条背街小巷整治工程同时开工建设，这也吹响了2019年背街小巷整治攻坚战号角。记者在三条小巷施工现场看到，经过一个多月紧张的施工，3项工程地下排水设施建设已完成，进入路面施工阶段，预计7月底竣工通车。

服务队促校企签约合作

□记者 张环泽 王洪涛 报道
本报枣庄讯 7月2日上午，位于薛城经济开发区的山东智赢门窗系统有限公司同山东交通学院签订产教融合合作意向书，产学研合作基地挂牌。这次校企合作，由省民营企业高质量发展服务队驻枣庄一队队长率队搭桥，多次协调对接，并全程跟进推动。

本次校企合作旨在充分利用山东交通学院的人才、技术等优势以及智赢门窗公司的生产条件和技术人员等资源，促进双方协同创新。据队长付俊海介绍，自去年9月份入驻枣庄以来，枣庄一队广泛调研的基础上，积极寻找服务企业的着眼点和发力点。围绕智赢门窗公司申报省重点研发计划项目，先后三次到省科技厅协调助推。积极支持智赢门窗公司争取国家创新中心、华东地区门窗检测检验中心实验基地项目。前不久，与智赢门窗公司负责人共赴广东及河北省高碑店市奥润顺达集团实地考察学习，详细了解国内知名门窗品牌企业的先进经验，理清了企业发展思路。

山东智赢门窗系统有限公司董事长王令军对记者说，省服务队的帮扶无微不至，企业受益良多，这次校企合作，我们将借助更高平台实现高质量发展。

峰城开设个人名字命名

“法律门诊”

□记者 张环泽 通讯员 赵峰 黄晨 报道
本报枣庄讯 7月5日，枣庄峰城区首个以个人名字命名的法律服务工作室——“增念法律门诊”，在吴林街道涉湾居挂牌成立。

“增念法律门诊”是以涉湾居法律顾问彭增念的名字命名的。彭增念现任区泓扬法律服务所主任，在多年的工作中，积累了丰富的基层经验。自2018年担任涉湾居法律顾问以来，他热心开展人民调解、法治宣传、法律援助等法律服务工作，共接待当事人100余人次，化解了大量矛盾纠纷，并总结提出了定期“坐诊”服务、出门“巡诊”服务、综合“会诊”服务、真情“复诊”服务“四诊式”服务工作法。

“增念法律门诊”的成立，将充分发挥典型人物的榜样示范作用，放大法律服务“明星”效应，带动基层法律服务能力提升，进一步推动和完善峰城区公共法律服务体系建设。

□刘思兰 张晗

“这种小的枝芽要剪掉，才能保证大果的营养不被分走，这样结出来的果才够甜。”近日，悠然农场的火龙果到了开花期，经理吕伟每日都悉心照料着，确保产出的果子又大又甜，品质上乘。

在火龙果大棚内，矗立着一根根一米多高的水泥方柱，柱子上依附着一棵树状似仙人掌的绿色枝条，枝条上已开出淡黄色的花簇。

“还有不到一个月，火龙果就进入成熟期了，从7月底开始一直到春节，可以源源不断地结果，大概能有10茬吧，到时候又要忙起来了。”吕伟检查着火龙果的走势，心里乐开了花。吕伟说，他们走的是精致农业的路子，

5，前提必须是品质过硬，只要菜好不愁卖。”吕伟给东车门村村的村民致富开发了新的途径，客户微信下单，村民每周一、周四送菜到悠然农场，悠然农场周二、周五配送到市民家中。

吕伟还带头建立村、镇电商平台，采取“公司+合作社+农户”模式，依托合作社，整合全村特色农产品，建设产品采购供应信息库，实现平台下单、农民接单、合作社统一配送。

除此之外，吕伟还在高新区总工会的指导下成立了创新工作室。在他的带领下，工作室成员多次到南方考察，熟悉掌握了火龙果等热带、亚热带水果的生长习性，利用扎实的修剪经验和科学的管理办法，使得火龙果的产量逐年上升，品质也得到了很好的保证。